

Murcia

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

1. CRÉDITO PÚBLICO, 1.

Número suelto 5 céntimos

EDICION DE LA MAÑANA

CRÓNICA

LOS PASOS

(Se publica expresamente para El Liberal en Murcia)

Llegar a Murcia y no admirar las esculturas de Salzillo sería pedir patente de ineptitud o de indiferencia culpable.

Hay además una razón para no hablar con detenimiento de Salzillo y sus obras. Estas, que se cuentan por centenares, están expuestas por las iglesias de la provincia, y su examen total requiere mucho tiempo.

Pasaron afortunadamente los tiempos en que no se podía despertar la verdadera atención sino cubriendo las imágenes de vestiduras anacrónicas, de lazos y cintas, joyas y abalorios, cuando no espejos y oropeles para deslumbrar a los fieles que no veían la grandeza de las cosas divinas sino en fuerza de colores chillones y reflejos metálicos.

Los pasos de Salzillo, están pidiendo unbral adecuado: amplio, con luz clara y ventilar en donde puedan admirarse, porque sean perfectos e incomparables, que de eso dista, sino por señalar en momentos de total desatención de la escultura religiosa, un renacimiento viril y una encarnación en el procedimiento del carácter levantino y meridional y, señaladamente murciano.

Después de visitar en Valladolid las célebres esculturas policromas del gran escultor Gregorio Hernández, parece que se ha visto bastante para aquilatar el mérito de nuestros escultores piadosos en el antepasado siglo. No. Preciso es sostener que hay que venir a Murcia, contemplar las obras de Salzillo y declarar que, sin ellas, el estudio del arte español en este punto es radicalmente imperfecto.

La característica de Salzillo se ha dicho que es un nuevo helenismo pagano aplicado a las cosas santas. Se ha afirmado que es más mundano que religioso y que en sus imágenes hay siempre algo carnal. Distingo de esa respetable opinión. En Salzillo es el misticismo la nota primordial, pero es el misticismo de un alma de fuego, que ha visto a Dios en la naturaleza, que no solo contempla, sino que vive y ama. Es el arrobamiento de San Juan y Santa Teresa que, concedido por la mente, vibra en los nervios y circula en la sangre.

¿Cómo iba a ser igual el misticismo de los países fríos, razonadores, polemistas, al de las regiones ardientes que aún guardan bajo el caparullero el ansia de la vida y el culto del sol? ¿Cómo ha de compararse la representación de un ideal abstracto a la de una noción vivida allí donde las cuentas del rosario queman y los libros de devoción palpitan? El escultor murciano es eso. Un artista genial, que no se satisface con esculpir frías dioses de piedra con ademanes graves como en Colonia o austeros como en Milán o en Strasburgo. Quiere que sonríen y lloren, que suspires y que amen, que unan a la belleza espiritual la grandeza plástica y, para ello, toma su paleta a la Huerta, pintora madre, y sus inocencias a las doncellas y sus sufrimientos a los vencidos y sus lágrimas a las madres que lloran a sus hijos sobre el terruño. Y hace algo nuevo, grandioso, vivo, humano, pero que no por eso deja de reflejar una idea que es siempre ultraterrena, porque es una vez el sacrificio, otras la castidad, otras la divina sabiduría, pero siempre la fe.

Quien tache de pagano a Salzillo verá su Dolorosa. El desfallecimiento es total, la palidez absoluta, las lágrimas que empujan las hermosas pupilas son las últimas lágrimas. Para tanto dolor no puede quedar llanto. Pero el pesar no dispuso la belleza ni el dolor materno la castidad. Aquella es una mujer que llora, que suspira y gime, que desfallece y casi agoniza; pero no es una madre cualquiera: es la madre de un Dios.

El Redentor desfallece ante el cáliz amargo, no tiene ya fuerzas e implora los auxilios del Padre; pero en su semblante hay algo divino. El se levantará y, cogiendo su cruz, señalará el camino

de la Redención a los hombres. Vencido bajo el peso del Santo Madero; sangra, lleva huellas de golpes, de injurias; tiene ya destruido el rostro, y lejos de inspirar repulsión, atrae y subyuga. No es un hombre: es el Hijo del hombre. Es el camino, la verdad y la vida. Después de enclavado y alanceado, tras de padecer sed y ofensa, aun ha de levantar la losa del sepulcro, para ascender al inmortal seguro, después de pronunciar el *Noli me tangere*.

Esto es lo propio de Salzillo. Un misticismo cristiano en un alma oriental. Pero ese misticismo existe, en el Ángel que no es hombre ni mujer, sino algo que está por encima del sexo; y en San Juan, que no es afeminado, sino candoroso, y en Santiago que mira a Jesús con ecstático éxtasis en la Cena y en los mismos soldados que contemplan con lástima y respeto a la víctima en la cual ven algo mucho más grande que la pasividad del vencido.

En punto a anacronismos, errores, defectos... todo eso es lo de menos. Pero Salzillo no es pagano. No fideísimamente culto a la forma. Y al par expresa ese misticismo como quiere verlo el levantino, vivo, de bulto, coloreado, copiando sollozos no disimulados y lágrimas de verdad.

Y la obra de Salzillo ha de conservarse, con cuidado, con interés, con exquisito esmero. Representa el ideal de una raza, y en el transcurso de los siglos, cambiando todo y renovándose todo, ni los ideales, por grandes que sean se repiten, ni los caracteres perdidos de la raza vuelven.

Antonio Zozaya

Murcia 30 Septiembre, 1902.

CARTAGENA

La niña desaparecida

(POR TELÉGRAFO)

Cartagena 29 (11 n.)

Los telegramas que a continuación insertamos, fueron enviadas anteanoche por nuestro corresponsal en Cartagena a El LIBERAL en Murcia y por una equivocación se transmitieron desde este Centro a El LIBERAL en Madrid.

A pesar del retraso con que han llegado a nosotros dichos telegramas, los publicamos por el gran interés que encierran; interés que en nada merma tampoco el de la carta que nuestro citado corresponsal nos remitió ayer sobre un asunto que tanto ha despertado la atención, como el de la niña desaparecida.

Los telegramas son los siguientes:

Las primeras noticias

Esta tarde a última hora ha circulado la noticia de haber aparecido la niña Juana Simón, robada días pasados en el puerto de esta ciudad.

La noticia, que está confirmada, ha producido general alegría.

También ha circulado la noticia de haber sido detenida Isabel Martínez Giménez, de 20 años de edad y natural de Orán, que fué la mujer que robó a la niña.

Detalles del suceso

Antecedentes

El suceso que tanto ha dado que hablar en Cartagena desde que se supo, ha ocurrido en la forma siguiente:

La Isabel Martínez, mujer de vida no santa, sostenía relaciones en esta ciudad con el obrero de las minas Carlos Contreras Carrillo.

Rotas las relaciones que los unían, ambos dejaron de verse.

El robo

La niña Juana había sido encontrada por una mujer llamada Blasa Fernández, la cual se proponía entregarla a su familia.

La Isabel, fingiendo ser la madre de la niña, se la reclamó a Blasa y marchó con ella a Mazarrón.

Como se descubrió

Pasados algunos días vieron en este pueblo a la Isabel con la niña unos amigos del Carlos Contreras, los cuales vinieron a Cartagena y encontrando a éste se lo dijeron.

Carlos marchó a Mazarrón y allí adquirió la certeza de que la niña que llevaba la Isabel era la desaparecida.

La gestión de Contreras Carlos Contreras concibió el propósito de entregar la Isabel a las autoridades, y al efecto le propuso venir a Cartagena, donde embarcaría para Barcelona y allí volverían a vivir unidos.

Accedió la Isabel a lo propuesto por Contreras y al medio día han llegado a Cartagena, hospedándose en la posada de los Cuatro Santos.

Con el pretexto de tener que resolver un asunto urgente, el Contreras salió a la calle, cerrando con llave la puerta de la habitación.

Ya en la calle, encontró a un conocido suyo llamado Buenaventura Rebollo y le rogó que avisase al Juzgado, regresando a la posada,

El Juzgado

Poco después se personaron en la posada el Juez municipal señor Carnete y el inspector de vigilancia señor Calvo, deteniendo a la Isabel y la niña.

La ladrona

La Isabel quedó anonadada con la visita del juez y el inspector.

En los primeros momentos dijo que la niña se la había encontrado en el muelle de Orán.

Blasa Fernández

Blasa Fernández, la mujer a quien engañó la Isabel fingiéndose madre de la niña, la ha reconocido.

En poder de sus padres

El inspector Sr. Calvo ha entregado la niña a sus padres.

La madre se encuentra enferma a causa de los sufrimientos que ha padecido.

El padre se llama José Simón de Sola, es fogoso del acorazado Victoria y hace dos días que ha llegado a Cartagena con motivo del robo de su hija.

El júbilo con que los apellidados padres han recibido a su hija es indescriptible.

Incomunicada

La Isabel ha sido incomunicada. Su aspecto es antipático; repulsivo.

Indignación

La indignación del público era tan grande, que el inmenso gentío que había en los alrededores de la posada, al salir la Isabel rompió en vivas protestas.

Muchos siguieron el carruaje en que fué conducida al Depósito, costando gran trabajo a los agentes de la autoridad el librarla de la indignación popular.

¡Malos tratos!

Las autoridades han observado en la niña como señales de mordiscos en la espalda y en la cara.

Mañana la reconocerán.

Nuevas noticias

(POR CORREO)

Pocas veces se encontrará el público de esta localidad tan interesado por un asunto, como lo está por la desaparición de la niña Juana Simón Sammartín.

Por esta causa, cuando en las últimas horas de la tarde de ayer, ya obscureciendo, cundió la noticia de que las autoridades habían recuperado en un cuarto de la posada de los Cuatro Santos, deteniendo a la infame ladrona Isabel Martínez Giménez, (así dice llamarle) con cuyo nombre figura en los registros de las oficinas de higiene, el movimiento fué magnífico; los curiosos que formaban muchos cientos, aglomerábase en la calle del Carmen, donde está la mencionada posada, siguiendo después a la comitiva, al trasladarse al juzgado, demostrando todos ellos la indignación que les causaba la presencia de la criminal.

Los balcones de las casas del tránsito, hallábase llenos de gente. Los comentarios eran diversos. Cada cual daba la explicación de lo ocurrido a medida de su fantasía.

La verdadera versión, tuvo el gusto de telegrafiarla a las once de la noche.

El público, desconociendo las causas que hayan impedido la publicación de él en el número llegado esta mañana, ha sufrido gran decepción.

La Isabel Martínez, continúa esta mañana incomunicada.

Indudablemente, esta tarde será trasladada al juzgado, donde se le tomará declaración por el juez de instrucción Sr. Portal.

Numeroso público invade desde bien temprano los alrededores del depósito municipal, donde aquella se encuentra, en espera de conocerla al paso para el juzgado.

He hablado con Carlos Contreras Carrillo, antiguo amante de la Isabel, quien valiéndose de sus mañas, ha conseguido acarrearla a Cartagena, entregándola a las autoridades.

Se encuentra poseído de gran satisfacción por el servicio prestado.

Dice que ésta individuo con que ha hecho vida marital, le ha dado muy mal pago, abandonándolo, huyendo a Orán y Mazarrón, mientras él se hallaba gravemente enfermo en el hospital de Caridad de Cartagena, para cuyo viaje, y a nombre de él había pedido al encargado de los trabajos de descarga de minerales de la Casa Aguirre, donde él estaba colocado, dos pesetas.

Que él, a la par que ignoraba su huida, desconocía el acto del robo de la niña y que únicamente, cuando el cosario de Mazarrón le participó que la Isabel se encontraba en este punto, fué cuando concibió las sospechas de que la niña desaparecida pudiese ser la que aquél decía acompañaba a la Isabel. Que pidió a Buenaventura Gimenez, conocido por Genaro, 20 pesetas para trasladarse a Mazarrón y con ellas marchó, uniéndose a su amante y que con datos recogidos antes de su salida, reconoció a la niña, especialmente, por una señal de quemado que ésta tiene en una pierna.

Dijo a la Isabel que había robado a su principal, mil pesetas con las que marchándose a Barcelona se buscarían allí la vida los tres.

La Isabel trató de dejar la niña en Mazarrón, pero el Contreras logró disuadirla y para no infundirle sospechas halagóla diciendo que la niña le era simpática, que la había tomado ya queriendo y que después en Barcelona, le sería útil para que la hiciese compañía, dándose por satisfecho de que era hija de la tal Isabel.

Hasta este momento no hay más noticias de este asunto, que tanto ha impresionado a los honrados vecinos de Cartagena.

Más detalles

(POR TELÉGRAFO)

Cartagena 30 (6 t)

En el juzgado

Esta tarde a las dos ha sido conducida al juzgado la Isabel, prestando nueva declaración.

La Isabel es del barrio de San Antonio Abad.

Han declarado también varios testigos.

La niña

La niña Juana ha sido reconocida por el forense.

Le ha afectado contusiones en la espalda y en la cara.

Las de esta, parecen mordiscos.

El público

Al regresar del juzgado a la cárcel la Isabel, el público ha seguido el carruaje que la conducía, costando, como ayer, grandes esfuerzos a los agentes de la autoridad contener la indignación de aquél.

CÍRCULO DE BELLAS ARTES

UN BUEN DONATIVO

La Junta directiva del Círculo de Bellas Artes de esta capital invitó, entre otros, al distinguido pintor murciano D. Antonio Gil Montejano, para que, si gustaba, contribuyera a la suscripción iniciada para los gastos de instalación de la nueva, social, tomando las acciones emitidas de cinco pesetas que tuviese por conveniente.

El Sr. Gil Montejano ha atendido esta excitación y de forma que dá prueba evidente de su amor a esta ciudad y de su entusiasmo por el arte.

En carta que se ha recibido ayer del Sr. Gil Montejano, anuncia éste que contribuye a la suscripción con cien acciones, ó sea con la cantidad de quinientas pesetas.

El rasgo del estimado artista ha causado muy buen efecto en los socios del Círculo de Bellas Artes, que lo agradecen en cuanto vale y que como confían en que no ha de ser éste el único donativo importante que reciban para tan alta idea, consideran vencidas del todo las dificultades de la instalación, que está ya casi terminada por completo.

El saneamiento de Murcia

Hace pocos días publicamos un artículo en este periódico extramuros de que estuvieran, al parecer, encalmados aquellos propósitos hace pocos meses referidos, de constituirse todos los buenos murcianos en aquella empresa patriótica y desinteresada, para procurar a Murcia los posibles adelantos, en cuanto se refiere al mejoramiento de su salubridad é higiene, tan desatendidas y abandonadas.

Como esta despreocupación, como este abandono trae consigo perjuicios que a todos afectan, daños de que nadie se escapa, parecía lo natural que todos estuvieran dispuestos a ayudar a los iniciadores de una tan magna empresa.

De aquí que nosotros nos propusiéramos romper el silencio y la calma en que este asunto se encontraba, aunque era solo aparentemente.

Y era solo en apariencia, porque los iniciadores del pensamiento, los médicos de Murcia, constituidos en comisión organizadora, no habían dejado ni un solo día de trabajar en aquello que se les había confiado, en preparar el terreno para que al tomar vida la proyectada sociedad de higiene, naciese ya con vigor bastante para producir rápidos y beneficiosos efectos.

Esta comisión ha trabajado sin descanso, pero también no sin luchar con toda clase de dificultades para lograr pronto y bien sus propósitos; pues no es tarea fácil la de juntar distintas voluntades en una sola aspiración, cuando para el logro de esta se necesita tiempo, trabajo, estudio y perseverancia.

Por esto mismo las adhesiones al pensamiento, aunque muchas y muy valiosas, no han sido tantas como la magnitud y la bondad de la empresa requieran; dispuestas siempre las gentes a dar por imposibles las cosas de gran empeño, antes que a detenerse a pensar en los medios de vencer los obstáculos que para su realización puedan presentarse.

Esta última tarea ha estado a cargo de muy pocos; de esa comisión de médicos que ha formado los estatutos de la sociedad de higiene; que ha preparado el plan conveniente para la realización de los últimos fines a que aspira; y que todo lo tiene dispuesto para entregarlo a la junta definitiva que se nombre en una reunión que se celebrará probablemente el próximo domingo.

Para esta reunión citarán oportunamente los señores don Francisco Modina, don Ciriaco Hernández Ros, don Bernabé Guerrero, don Emilio Sánchez

García y don José García Villalba, que anoche convocaron a una junta preparatoria a los periódicos de la localidad, asistiendo don Francisco Bautista Monserrat por El Correo de Levante y por El Libertador don Mariano Perná.

De esta reunión preparatoria sacaron los organizadores la convicción de que sus propósitos han de tenerse por todos como inspirados en el bien general de Murcia, al que todos los murcianos deben cooperar decididamente.

Se trata de una empresa en la que para nada tiene que mezclarse la política, en la que no caben rivalidades personales, por que si se llega al triunfo la satisfacción y el beneficio será para toda la capital y si no se consigue salir del dead ch'ado paso que aquí se lleva en estas cuestiones, para todos los murcianos será el perjuicio: todos sufrirán las tristes consecuencias que proporcionan un día la invasión de una triquinosis; otro la propagación de la viruela; otro de la difteria...

Si las corporaciones oficiales ayudan como están obligadas a ello, si los particulares salen de su indiferencia y no se concretan, como hasta aquí, a lamentarse de que nadie haga nada, sin contar con que todos están obligados a hacer algo; Murcia podrá ser pronto una ciudad en el punto a higienización; y dejará de ser el caso bochornoso, de que se empleen todavía para cierta clase de limpieza productos limpios que están desechados en todas partes; de que la estadística sanitaria dé un resultado injustificadamente desconsolador y de que ni siquiera se conozca aquí a estas alturas lo que es una manga de riego.

Los momentos son de oportunidad para que algo bueno se logre. Bastará con secundar la iniciativa que con plausible constancia sostienen los médicos murcianos y conque todos ayuden en la medida que les corresponde.

NOTAS POLÍTICAS

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 30 (12 n.)

Discurso de Romanones

Ha marchado Romanones a Salamanca.

Asegúrase que en el discurso que pronunciará en aquella Universidad, explicará el fundamento de sus reformas, tratará del régimen de las Universidades y se defenderá de las censuras que se le han dirigido por sus decretos sobre la enseñanza.

Además hará declaraciones sobre el concepto que le merece la intervención de la Iglesia en la enseñanza. También hará alusiones que producirán vivas controversias.

Explicaciones ó dimisión

Los ministros del Tribunal de lo Contencioso hallábase dispuestos a dimitir si Montilla no les dá explicaciones categóricas.

Regreso de la Corte

Se ha telegrafiado a los ministros ausentes para que estén en Madrid el próximo viernes con objeto de salir a la estación a esperar a la Corte.

El guisante reaccionario

¿LA COLA DE UN BANQUETE?

Otro después inventa la tortilla y todos dicen ya, ¡qué maravilla!

Comentemos por alabar con los versos del maestro, la suculenta y reparadora tortilla, que antayer fué saludada con aplausos en el banquete a Canalejas, sin presumirse ¡ay! los estragos que había de causar.

Los intrasiguentes denostadores de la tortilla, tienen un argumento más en contra de tal combinación.

¡Y que argumento! Es el caso, que actuando de varones prudentes muchos de los que asistimos al Teatro Circo en clase de comensales, desdenamos prematuramente los platos sucesivos de mote francés y con erratas, y con la ex-inocente tortilla saciamos la natural voracidad, pensando equivocadamente: ¡ajá! que no peco!

Pero la tortilla ocultaba el guisante alevo, y este guisante transformó a todos de tal manera que ayer paseábamos con cara mustia y estómago intranquilo las consecuencias del banquete.

Uno por uno, fuimos preguntando a muchos de los que asistieron: —¿Y V., qué...? —Calle V., amigo. ¡Quince veces he tenido que apelar a la fuga!

Porque, ya es hora de decirlo. Hemos sufrido todos un principio de intoxicación, manifestado ligera pero continuamente durante el día de ayer.

El número de intoxicados es casi en totalidad el número de comensales.

Y no es la primera vez que esto ocurre. Recientemente en Madrid varios amigos nuestros del Congreso y entre ellos un murciano, el señor Fernández, sufrieron una fuerte intoxicación en el café de Madrid por haber comido guisantes.

De la campaña de la prensa y de los informes periciales se dedujo que el principio de

envenenamiento fué producido por los sales de cobre con que algunos industriales sin conciencia aumentan el color de los guisantes para expenderlos en lata.

Esto es lo que ha debido ocurrir en Murcia, y ya lo sabe el Sr. Amat, dueño del restaurant que sirvió el banquete, para rechazar la marca del fabricante a quien compramos los guisantes que nos sirvió. Contré ese fabricante, el que sea, protestamos energicamente; pues al Sr. Amat no le toca culpa alguna y él es el primer perjudicado en su justo y buen nombre.

Afortunadamente los casos han sido leves; por lo menos, ignoramos que haya alguno grave. Y de que han sido leves pero... continuados, damos fé en esta casa tres víctimas.

El número de los que han salvado su digestión de tales apremios es corto; son los que, hombres consecuentes, no probaron la tortilla.

Pero nosotros defendemos la tortilla, en aras de la justicia, y atacamos al guisante.

El guisante, que actuó de reaccionario ante Canalejas, corrompiéndose la digestión en la hermosa fiesta organizada por el Tiro Nacional.

¡Corramos un velo sobre los impactos que se hicieron ayer!

XX.

¿HABRÁ CRISIS?

(POR TELÉGRAFO)

La política revuelta

Madrid 1 (12'45 m.)

Hay gran animación política en todos los círculos motivada por las noticias llegadas de San Sebastián: que han hecho pensar en las probabilidades de una próxima crisis.

La primera noticia que sirve de base a esta confusión y a estos comentarios, es la de que la corte aplaza por unos días su regreso a Madrid.

Se habla de que hay diferencias en el gabinete, rumores que no desmenten ni absoluto los propios ministeriales.

Un significado personaje no se recataba para decir donde lo oían muchos que consideraba muy quebrantado a Weyler dentro del gobierno, especialmente desde su último viaje a San Sebastián.

Respecto del ministro de Gracia y Justicia se dice que también se encuentra en una situación desairada.

Todo esto ha hecho que se acentuen los rumores de crisis.

Algunos entendedidos que se impone y que esta muy próximo a formarse un gabinete presidido por Montero Ríos, para satisfacer la deuda que con él se contrajo cuando aceptó la ingrata misión de formar parte de la comisión para el tratado de París.

Además añaden que esta solución llevaría la ventaja de ser apoyada por Vega Armijo, Puigcerver, Canalejas y el Duque de Tetuan.

Si llegara esta solución ya se dice que Montero intentará gobernar con las actuales cortes.

En caso de no obtener su benevolencia pediría el decreto de disolución.

Esta exigencia ha, ha previamente haría imposible tal combinación.

Lo que es indudable es que la confusión aumenta en el campo ministerial.

La noticia de San Sebastián, diciendo que el rey no ha firmado la combinación militar que llevaba Weyler a la firma es muy comentada.

No es la primera vez que ocurre esto y que se quejan los ministros de salir de palacio dejando allí sin que los firme el rey los decretos que le han presentado.

La repetición de estos casos preocupa a los políticos.

Si la mansedumbre que hasta aquí van demostrando los ministros en tales casos, afectara solo a ellos pero onalmente no representaría ni sería a temer el conflicto que puede plantearse, confextraordinario alcance en el porvenir.

Romero Robledo

Créese que el día 10 de Octubre regresará a Madrid Romero Robledo.

Este muéstrase reservadísimo hasta el punto de haber rechazado las invitaciones que se le habían hecho para que asistiera a unos banquetes en Madrid y en Granada, diciendo que no puede anticipar declaraciones para no romper la línea de conducta que se ha trazado.

El acto político que a él correspondía lo realizará a su tiempo.

Lopez Dominguez

Las mismas manifestaciones que Romero, ha hecho el general Lopez Dominguez.

Este ha recibido muchas adhesiones. Créese que el general dará un manifiesto político cuando se encuentren en Madrid los personajes con quienes está en buenas relaciones políticas.

Expectación

Hay por todo lo dicho gran expectativa.

Se espera el desarrollo de sucesos importantes, puesto que hasta que puedan abrirse las cortes consideran indispensable algunos liberales autorizados una modificación en el actual gabinete.

ORIHUELA

El mercado de pimiento Orihueña 30 (12'44 t.) Anoche se reconcentraron en esta población fuerzas de la guardia civil de los pueblos inmediatos a esta localidad en previsión de que se repitieran los setos que ya han ocurrido en mercados anteriores.

Aunque ha habido mucha concurrencia en el mercado, el orden ha sido completo, haciéndose muchas transacciones. En la plaza de Cubero se ha vendido la cáscara de 44 a 50 reales arroba. A la terminación del mercado un grupo de huertanos ha visitado el domicilio de D. Antonio Pescetto para agradecerle la campaña que viene haciendo en defensa de la pureza del pimentón.

Se ha dicho que esta semana vendrá a Orihueña una numerosa comisión de la huerta de Murcia, para visitar al señor Pescetto a que les acompañe en una manifestación que se está preparando en esa capital en contra de la mezcla.

Se retira Reverte

Valladolid 30 (11 m.) El espada Antonio Reverte ha manifestado a un periodista de esta capital que la última corrida que torea en España es la de Valladolid.

En Octubre emprenderá su viaje a Méjico y volverá en el mes de Abril. Entonces se retirará definitivamente del toreo, marchándose al cortarse la coleta a vivir a Alcalá de los Panaderos.

EXTRANJERO

Un ciclón.—500 muertos París 30

Se han recibido noticias de Yokohama que dan cuenta de haberse sentido un ciclón en aquel mar causando enormes destrozos.

Una ola gigantesca ha destruido por completo el distrito de Odawara.

Han quedado muchas casas en ruinas y las desgracias personales ocasionadas no bajarán de quinientos muertos.

El acorazado Shikichima fué arrojado contra costa.

Intentaron ponerlo a flote.

PROVINCIAS

Contra un juez Vitoria 30 (9'45 m.)

El colegio de abogados de esta capital ha acordado darse de baja en el ejercicio de su profesión, a causa de la conducta que observa el juez de instrucción.

Los procuradores presentarán un escrito pidiendo la suspensión de todos los procedimientos pendientes.

El asunto está siendo objeto de muchos comentarios en esta capital.

Una protesta Jaca 30 (11 m.)

Se ha celebrado una imponente manifestación para protestar de la supresión de esta diócesis.

Los manifestantes invadieron el municipio con objeto de que el alcalde enviase al Gobierno la protesta.

Los comercios se han cerrado como adhesión a la manifestación.

En huelga.—Tempestad

Palma de Mallorca 30 (9 m.) Los cargadores del muelle se han declarado nuevamente en huelga, rechazando toda avenencia.

Ha estallado una imponente tempestad.

Han caído varias chispas eléctricas. No han ocurrido desgracias.

Descarrilamiento Toledo 30 (10'30 n.)

En Algodar han descarrilado dos vagones de un tren de mercancías.

Esto ha ocasionado la interrupción de la línea y el que los trenes circulen con retraso.

No han ocurrido desgracias personales.

CARTAGENA

Festejos en San Antón

Como dignos en los pasados días, la Junta organizadora de los festejos con que los vecinos del próximo barrio de San Antonio Abad, trabaja para que aquellos tengan el mayor lucimiento.

El programa acordado, es el siguiente: Día 4 ocho noche.—Gran cabalgata, recorriendo las principales calles del pueblo.

Compondráse de una banda de música, seis mariposas muy bonitas e iluminadas, un magnífico farol anunciador de la sociedad del Casino, cuatro ginetes vestidos con el típico traje de la huerta, seis preciosas carrozas, hachones y bengalas.

Terminada esta, habrá novena a la Virgen del Rosario y una alegre verbena.

A las doce de la noche, alborada.

Días.—Por la mañana, gran diana, función religiosa, limosnas a los pobres del pueblo, cueña y por la noche procesión, verbena y gran baile en el Casino.

Como de costumbre, acudirán mucho público de Cartagena y barrios próximos.

Varias noticias

Por haber cumplido el tiempo reglamentario, ha cesado en el cargo de Comisarios de obras de este Arsenal, don Tomás Carlos Roca, quien ha quedado con destino al hospital de Marina de esta plaza.

En dicho cargo le ha sustituido, habiendo tomado posesión de él en el día de ayer, don Francisco López Castillo.

Dícese por personas bien informadas, que del 20 al 25 del mes de Octubre, debutará en nuestro Teatro-Circo, la compañía de zarzuela que dirige el maestro Guardón y que en la actualidad se encuentra en uno de los teatros de Málaga, cosechando muchos aplausos.

Los aficionados están ya impacientes.

Anoche tuvo lugar en el pabellón de la sociedad del Casino, el anunciado cotillón que revistió gran solemnidad por la gran concurrencia y por lo bien organizado de él.

Útil es decir que anoche se dieron cita en el mencionado pabellón, lo más escogido de la sociedad cartagenera, abundando las mujeres hermosas.

Dirigieron con gran acierto el divertido baile, la bellísima señorita Margarita Rolandi y el señor don Ricardo Spottorno, hijo del presidente de la sociedad.

Se concedieron varios regalos.

La fiesta, dejará gratos recuerdos entre todos los asistentes al pabellón.

30 Septiembre.

Fiestas en Sucina

Día 4 por la mañana. Exposición de cintas, en casa del señor cura propio, bordadas por las bellas y simpáticas señoritas de esta localidad Concha Giménez, Concha Bañez Pérez, Soledad Sánchez Pérez, Ana Pérez, Julia Giménez Vivanco, Ana María Almagro, Remedios Giménez, Fulgencia Gil y Juliana Martínez, a propuesta de los celosos mayordomos D. Cayetano García, D. José Giménez, D. Francisco Sánchez Martínez y D. Francisco Sánchez Gomariz.

Por la tarde.—Gran carrera de cintas,

dando principio a las tres y siendo presidido el acto por las mismas señoritas que las han bordado, acompañadas de la autoridad local, cuyo acto amenizará la banda de música de Alquerías; se exponrán a la carrera nueve cintas y los jóvenes que tomen parte en ella se atenderán a las condiciones siguientes:

1.ª No tendrá derecho a poseer la cinta el joven que no la presente a la presidencia en la misma forma que la haya sacado con el puntero, la cual se le concederá si reconoce que en realidad está bien sacada.

2.ª El orden de la carrera será por numeración, no permitiéndose que ningún ginele la empresa hasta que la haya terminado su anterior.

Día 5 por la mañana. Pasacalles por la antedicha banda de música; solemne función de iglesia a las diez, en la cual predicará el Sr. Maimón.

Por la tarde.—Se repetirá la carrera de cintas, si quedan del día anterior, dando principio a las tres y a las seis se verificará una solemne procesión.

Por la noche.—Se disparará un bonito castillo de fuegos artificiales, dirigido por el afamado pirotécnico de Beniel D. Antonio León y habrá una bonita cueña.

Día 6 por la mañana. Recorrerá las calles de este pueblo la antedicha banda de música tocando las variadas piezas de su abundante repertorio, en obsequio de las autoridades, mayordomos y demás contribuyentes, la cual será acompañada de los pirotécnicos disparando bombas, tracas e infinidad de cohetes.

Por la tarde.—Sorprendentes Juegos infantiles, bailes populares en la plaza de el pueblo.

La presidenta de las cintas es la joven Concha Giménez.

BOLSA

Madrid 30 (4'45 t. urgente)

Apertura

Contado, 00'00.—Finde mes, 73'95.—Próximo, 74'15.

A las tres de la tarde

Contado, 73'90.—Fin, 73'95.—Amortizable, 00'00.—Banco, 000'00.—Carpetas, 93'80.—Próximo, 74'15.—Franco, 00'00.

Cierre

Contado, 74'00.—Fin, 74'00.—Próximo, 74'15.—Amortizable, 93'85.—Banco, 476'00.—Tabacos 401'00.—Franco, 34'95.—Libras, 34'15.—Exterior París, 00'00.

Corro

Ultima hora.—Fin de mes, 00'00.—Fin próximo 73'50, excepción.

JEITOS Y TRAIÑAS

Desórdenes

Coruña 30 (11'15 m.)

Han estallado graves desórdenes en Puebla de Cazamital.

Los jeiteros apalearon a los tripulantes de algunos galeones, destrozándoles toda la peaca.

Al salir los obreros de la fábrica de salazón, los muchachos y las mujeres los apedrearon.

Aquellos respondieron a la agresión, resultando varios heridos y contusos.

Intervino la guardia civil imponiendo paz entre los grupos.

Agravación del conflicto

Coruña 30 (12 t.)

Los fabricantes de salazón y los dueños de galeones están dispuestos y ar-

mar los barcos y rechazar toda agresión de los jeiteros.

También amenazan con cerrar inmediatamente sus fábricas.

En este caso quedarían muy pronto en la miseria millares de familias.

La revolución en Venezuela

Confiato con Francia

París 30

Se han recibido noticias de Carupano, comunicando que el director y los empleados del cable francés, han sido aprensados por orden del general venezolano Vlutini.

El agente consular en Francia ha protestado de tal atropello y fué aprensado también.

El cable ha sido cortado.

El cónsul francés en Trinidad ha formulado una enérgica protesta.

La noticia ha causado gran impresión en Francia.

Espérase la llegada a Trinidad del crucero francés Tage.

PARA LOS GANADEROS

LA GLOSOPEDA

Síntomas y remedios

La glosopeda, fiebre aftosa, enfermedad aflogangliar estomatitis etc.; nombres con que hasta hoy conocemos la temible epizootia que diezma nuestros ganados, agobia nuestra agricultura, reduce y empobrece la industria pecuaria y pone en grave aprieto a los gobiernos dificultando la resolución del alarmante problema de las subsistencias, toma cada día mayores proporciones, extiende su radio de acción; y justo es que interese la atención de todos los que ostentamos un diploma que nos legaliza para entender en las enfermedades de los animales domésticos.

La defectuosa manera como somos consultados los veterinarios para el tratamiento de las enfermedades de estas especies de animales, debido al singular estado de los ganaderos, si un veteranao costumbre de curar por sí propios las enfermedades de los mismos y la arraigada creencia de que no pueden ser mejoradas sus secures rutinas, motiva que en ocasiones visitemos estos enfermos en difíciles períodos, que no solo dificultan su curación sino que constituyen obstáculos insuperables para clasificar debidamente los padecimientos.

Es evidente, a mi entender, que esta epidemia es ocasionada por una fiebre eruptiva de forma regular y benigna ó irregular infecciosa y maligna, debido a influencias condiciones higiénicas ó individuales, de medio ó receptividad que concurren en los atacados; y que en la forma leve, se reduce a una fiebre moderada que evoluciona con regularidad sin agravarse, cuando la erupción vesicular es aparente, en las lenguas, labios, paladar, espacios interdignales ó en las mamas del primero al segundo día de la invasión.

En la forma grave, la fiebre es intensa, la inapetencia absoluta, se suspende la rumia, hay quejidos frecuentes, dificultad en los movimientos, sed intensa en ocasiones, pesadez de cabeza, pulso frecuente y duro, mucosas aparentes encendidas, estreñimiento y no aparecen demostraciones eruptivas locales ni generales.

Si la medicación oportuna no domina este estado, bien pronto se inicia la infección, por la moderación térmica exterior; ó de una manera rápida, consecuencia del caldeo de los centros vitales, corazón y cerebro, en cuyo caso el aspecto exterior del enfermo indica gravedad suma y sobreviene la muerte del primero al tercero día, ó bien se modera la temperatura, la fiebre se hace lenta,

continua alterando las funciones orgánicas, la asimilación se perturba, la nutrición se vicia, la postración aumenta progresivamente por la apatía funcional, el pulso es pequeño y frecuente y la muerte pone fin a este estado infeccioso, del cuarto al duodécimo día.

No faltan casos en los que ceden en general los síntomas graves, se prolonga la vida de los enfermos en aparente convalecencia, uno y dos meses, pero sin restablecerse la normalidad funcional que caracteriza la salud y niñeren en su mayoría si se les abandonan ó no triunfa la medicación adecuada, de estos estados consecutivos.

Cuando en el curso del proceso de la forma grave aparece la erupción al exterior aun cuando invada las mucosas bucal y nasal, las pezuñas, con edemas al vientre, a las nalgas, a la región esternal, a los brazos y región intermaxilar, que son los casos más graves de la forma benigna, no hay que temer; constituyese este estado un signo favorable, un fenómeno crítico que casi siempre vá seguido de resolución, ayudado, como es consiguiente, por la medicación general y local adecuadas.

La autopsia corrobora la naturaleza eruptivo-infecciosa de esta dolencia, cuyos datos cadavéricos, relacionados con la marcha y duración del padecimiento, reflejan muchas veces notables diferencias, pero sin que puedan estarse negativas.

Hay infiltraciones sérosas localizadas, modificaciones parciales y reblandecimientos, ingurgitación de los riñones, corazón y cerebro inconstantes; vesícula biliar siempre llena y dilatada sin inflamación de su parenquima, sangre negra é incoagulada, unas veces coagulable al contacto directo del aire y otras persistiendo su incoagulabilidad, intestinos fésicos ocupados a tránsito por agrupaciones de heces fecales duras, a las que la falta de secreción intestinal dificulta los movimientos y hace difícil su paso al exterior.

Conviene establecer en primer término que, como enfermedad que ha de presentarse con variadas formas en los distintos animales á quienes ataca y por consiguiente ha de modificarse racionalmente los tratamientos, estos no pueden consistir en el criterio del pastor ni pueden constituir ocupación del ganadero; solo el veterinario puede entender en asunto exclusivamente científico y del dominio de su profesión; y está suel ser la causa que más dificulta la curación, en razón de que es un precepto frecuentemente incumplido.

Hay que vencer a estos profanos en la ciencia de curar, que es una mal entendida economía sus afeijas costumbres, puesto que son lesivas á sus propios intereses, tan arraigadas cuanto empíricas prácticas en los casos de enfermedades, señalando evidentemente con hechos concretos, el predominio que concede la mayor capacidad, única y poderosa palanca á cuyo potente brazo cede siempre la ignorancia.

José Rufz

Manuel Moreno 7.330'40; don Agustín Perea, 2.897'05; don Juan José Moya, 3.812'40; don Juan de Dios Pérez Lopez, 30.512'83; don José Antonio Soriano, 2.270'83; don Francisco Frutos, 123'50; don José Martínez, 4.424'41; don Salvador Chinesa, 475'84.

Don Lázaro Zamora, 76'24; don José Liorena, 450'79; don José Pío Tejera, 58'80; don Francisco Sanchez, 215; don Juan Sanchez, 428'75; don Rogelio Casanova 133'73.

Don Francisco Fenoll, 371'66; don Francisco Perea, 399'16; don Enrique Ortiz, 723'33; don Manuel García, 325'99; don Angel Gomicia, 14.828'87; don Enrique Martín, 2.257'50; don Isaac Mora, 2.853'14; don Enrique González, 1.406'80, y don Joaquín Bagueña, 212'75.

Don Antonio Toboso, 872'03; don María don Martínez, 39.345'03; don José Calvo, 5.205'80; don Fernando Verdú, 7.011'25; don Rafael Cerdá, 6.042'37; Jefe de Telegrafos, 565'32; don Adolfo Virgili, 134'50 y don Francisco Fernandez Trujillo, 4.063'75.

—Atalucía de Murcia—

Habiendo resultado desierto el concurso señalado el 25 del actual, para el suministro de ladrillo y teja plana que puedan necesitarse en las obras proyectadas en el cuartel de la cárcel de esta capital, se anuncia de nuevo para hoy miércoles a las once y doce horas respectivamente de su mañana, en estas Salas Consistoriales, bajo las mismas condiciones que en aquel resultan.

Murcia 29 Septiembre 1902.

Vinos y cognos DEL Marqués de Misa, Jerez

— Audiencia —

Señalamientos para el día primero de Octubre.

En la sección segunda la lista de la causa seguida por el juzgado de La Unión contra José Ceba Martínez, por hurto.

Defensor Sr. Cañada y procurador señor Salvat.

Hoy se verificará con toda solemnidad en el Seminario de San Fulgencio la apertura del presente curso.

Ha regresado de Lorca, e' notable cirujano dentista D. Antonio P. Suaver.

Los agentes de vigilancia han detenido á Ramona Morata Sanchez, que embriagada ha penetrado en el Hospital produciendo un gran escándalo.

En obsequio á la festividad de su santo el gobernador civil D. Miguel Aguado, ha puesto en libertad á todos los detenidos que habían en la corrección á su disposición.

La concentración que tendrá lugar el día primero del mes de Octubre es seio de los soldados que están disfrutando licencia limitada y que deben incorporarse á sus cuerpos por que no hayan cumplido tres años y un día de servicio, hasta la fecha.

Se encuentra en esta capital el alcalde de Lorca.

Ya ha aprobado el gobernador civil los Reglamentos de la Sociedad Higienista de Murcia.

Cárcel de Murcia: han sido puestos en libertad Francisco Moreno Fajante y Francisco Campoy Diaz; quedan 214 presos.

VIDA RELIGIOSA

Vela y alumbrado.—Estará hoy en las Siervas de Jesús, por D.ª Josefa Arce de Riquelme.

Santos de hoy.—El Santo Angel custodio del Reino de España y Santos Remigio ob. y cf. y Aretas mr.

Novenas.—En las Verónicas, en las Claras y en las Isabelas, continúa á las horas de costumbre la novena de San Francisco de Asis.

En la capilla de San Carlos Borromeo continúa también el novenario del titular.

Octavario.—En la Merced continúa los ejercicios del Octavario á las mismas horas de la novena.

LISTA completa de los números premiados en el sorteo celebrado en Madrid el 30 de Septiembre de 1902, enviada por TELEGRAMAS URGENTES

PREMIOS MAYORES

Table with columns: NÚMEROS, PREMIOS, POBLACIONES. Lists winning numbers and prize amounts for various cities like Jativa-Madrid, Vigo-Madrid, etc.

2 aproximaciones de 1.000 pesetas cada una, para los números anterior y posterior al del premio primero. 2 aproximaciones de 750 pesetas cada una, para los números anterior y posterior al del premio segundo.

PREMIADOS POR 300 PESETAS

Large table with columns: Cent., 1.104, 3.034, 4.494, 5.244, 6.674, 7.762, 8.761, 9.847, 10.976, 12.324, 13.269, 14.269, 15.334, 16.415, 17.372, 18.572, 19.688, 20.827, 21.779, 22.909, 23.902, 25.102, 26 mil, 27.353, 28.508, 29.393, 30.466, 31.364, 32.403, 33.403, 34.403, 35.403, 36.403, 37.403, 38.403, 39.403, 40.403, 41.403, 42.403, 43.403, 44.403, 45.403, 46.403, 47.403, 48.403, 49.403, 50.403, 51.403, 52.403, 53.403, 54.403, 55.403, 56.403, 57.403, 58.403, 59.403, 60.403, 61.403, 62.403, 63.403, 64.403, 65.403, 66.403, 67.403, 68.403, 69.403, 70.403, 71.403, 72.403, 73.403, 74.403, 75.403, 76.403, 77.403, 78.403, 79.403, 80.403, 81.403, 82.403, 83.403, 84.403, 85.403, 86.403, 87.403, 88.403, 89.403, 90.403, 91.403, 92.403, 93.403, 94.403, 95.403, 96.403, 97.403, 98.403, 99.403, 100.403.



D. O. M.

D. Carolina Trives Salinas

HA FALLECIDO Á LA UNA DE ESTA MADRUGADA después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus desconsolados sobrinos don Gerardo y doña Emilia Murphy y Trives, sobrinos políticos doña Isabel Fuster y Fontes y don Atanasio García Cubero, demás parientes y albaceas testamentarios,

Ruegan á sus numerosos amigos se sirvan encomendar su alma á Dios en sus oraciones, y asistir al funeral y entierro que se verificarán: el primero, á las diez de la mañana en la iglesia parroquial de Santa María, y el segundo á continuación.

Murcia 30 de Septiembre de 1902.

Casa mortuoria: FOLIO DE MEDINA.

El duelo se despide en la Plaza de Agustinas.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

LA MUERTE DE ZOLA

(POR TELÉGRAFO)

París 30.

Frase de «Le Patrie»

El periódico *Le Patrie* dice que con la muerte de Zola la política francesa se ha desbaratazo de un embrollón. «La nación no pierde un gran ciudadano, pero la literatura pierde un gran novelista.»

El escritor Copee

Dice, á propósito de la muerte de Zola, que ante su cadáver olvida por completo que se trata de un enemigo político.

El farmacéutico

El farmacéutico que entró en los primeros momentos en la alcoba del gran escritor, reclamado para prestar auxilio al matrimonio Zola, dice que está seguro de que Zola murió al ir á abrir la ventana por efecto de haber notado que la atmósfera era insufragible y haber sentido indudablemente los primeros síntomas de asfixia.

Otras opiniones

Girard, el experto municipal, asegura que la muerte de Zola fué producida por los gases desprendidos por la chimenea mal acondicionada. El ayuda de cámara dice que ayer encendió la chimenea del dormitorio y estuvo ardiendo durante todo el día lentamente.

Madame Zola se quejó anoche del esteso calor que daban las chimeneas, ordenando que se llamara á los fumistas para que las arreglaran.

El portero

El portero dice que al romper la puerta de la alcoba, les sorprendió á todos, á él y á los que le acompañaban, el ver á Zola tendido en el suelo, entre señales de vómitos y á su esposa cadavérica, no pudiendo por el pronto apreciar la causa de lo ocurrido.

La esposa de Zola

Ha dicho la esposa de Zola que se despertó de madrugada y que vio á su esposo en el suelo; comprendió subitamente que algo muy grave le ocurriría y de la impresión recibida sufrió en el momento un desmayo, no sabiendo nada más. Probablemente el desmayo la obligó á respirar con menos fuerza y esta sería la circunstancia que haya hecho que se salve de correr el mismo fin que Zola. La señora del famoso novelista ignoraba todavía la muerte de Zola. Al anochecer fué trasladada á una casa de salud de Neuilly y cree que su marido sufre solo, como ella, un accidente del que se le está haciendo mejorar.

El entierro

El entierro de Zola será el miércoles. Aunque el informe del perito judicial afirma que la muerte ha sido producida por un envenenamiento, pide que se practique la autopsia para mayor seguridad.

También dispone que se destruya la chimenea para examinar cuidadosamente las condiciones en que se encontraba.

Otra versión

Algunos médicos creen que Zola murió por haber dado una caída al bajarse de la cama para ir á abrir la ventana. Como los gases eran más densos junto al suelo que á cierta altura y él quedó allí caído respirándolos, le sobrevino la muerte. De haber podido ir derechamente á abrir la ventana, acaso se hubiera salvado.

Fotografías

Se han sacado ininidad de fotografías del cadáver del gran escritor.

El cadáver

El cadáver de Zola se ha colocado en un gran salón, bajo un dosel.

En los muros del salón, destacanse cuadros de los grandes pintores italianos y españoles. El cuerpo de Zola está cubierto por un paño blanco.

Idea desechada

Se ha desechado por completo la idea de que se suicidara Zola. La muerte obedece solo al accidente de que hemos dado cuenta.

La esposa de Zola

La esposa de Zola fué trasladada á una casa de salud á instancias de los médicos. La infortunada señora resistiase á creer que su esposo había fallecido.

Telegramas de pésame

La familia de Zola ha recibido ininidad de telegramas de pésame. Entre los primeros que se recibieron figura uno del emperador de Alemania.

La hija de Greyfus

A la hija mayor de Greyfus le ha causado gran impresión la muerte del generoso defensor de su inocente padre. Está inconsolable, llorando sin cesar la pérdida del insigne escritor.

El entierro

El entierro de Zola revestirá todos los caracteres de una grandiosa manifestación de duelo.

Asistirán á él representaciones de todos los centros literarios, sociedades y corporaciones de París.

Informe de los médicos

Se ha hecho el análisis de la sangre de Zola y de su esposa. En ella se ha encontrado óxido de carbono.

El doctor Girard ha declarado que la muerte pudo ser producida por la asfixia. El médico que asiste á la viuda, cree que dentro de la quincena se curará.

Ultimas noticias

Lo que dice la esposa. París 30. La esposa de Zola ha manifestado que al sentirse enferma, se levantó, dirigiéndose al tocador.

Sintióse desfallacer, regresó á la cama. El doctor que la asiste, cree que debe la vida dicha señora, á haber respirado aire puro en el tocador, lo que retrasó los efectos de la asfixia.

Monumento á Zola

París 30. La Liga de derechos del hombre, ha abierto una suscripción para erigir un monumento á Zola. El escritor Mr. Copee, ha declarado que rogara por el muerto.

La muerte de Zola en Italia

Roma 30. Los periódicos publicaron extraordinarios dando cuenta de la muerte de Zola. La Asociación de la prensa italiana, ha acordado celebrar solemne conmemoración.

Los círculos socialistas y la masonería, preparan análogos actos. El ministro de Instrucción pública de Italia, ha teleografiado á su colega francés, asociándose al duelo de la nación y recordando que Zola fué amigo ferviente de Italia.

La última novela

La última novela de Zola es la titulada *Verité* que publica en folletín *L'Aurore*. Pertenece esta obra á la serie de *Los cuatro evangelios* y es la última de ella.

Simultáneamente se está publicando en los folletines de varios periódicos de diversas naciones. Al principio se tuvo la sospecha de que la obra quedase sin terminar, pero se ha sabido que está completa.

Génesis la tiene editada en tomo y la lanzará á la venta inmediatamente.

En España

En España está publicando en folletín esta obra de Zola el periódico de Barcelona *La Publicidad*.

El derecho de traducción lo tiene adquirido la casa Maucci de Barcelona, que muy pronto la dará á conocer al público.

Más detalles

París 30.

Se conocen nuevos detalles de la declaración que ha prestado la esposa de Zola. Esta ha dicho: «Mi esposo hallábase á mi lado vuelto de espaldas, dormitando. Parecióme que se quejaba, pero no me atreví á despertarlo. Después, como se acentuaron más sus quejidos, le pregunté qué le ocurría, contestándome que nada, negándose á que tocara el timbre para llamar á las criadas. Traté de dormirme y ya solamente recuerdo que mi esposo se incorporó bruscamente como si le apremiara alguna urgente necesidad. No le ví descender de la cama. Quise tocar el timbre para pedir so corro, pero permanecí inmóvil. Noté que mi esposo respiraba con dificultad. Perdí el sentido y no se lo que pasó después.»

Cuando volvió en sí la esposa de Zola pidió con ansiedad noticias de su esposo y le dijeron que se hallaba en una casa de salud y que su estado era grave.

Una opinión

El Director del Laboratorio municipal opina que la muerte de Zola se debe á la funesta casualidad de haberse despertado. El fuego de la chimenea estaba apagado y la masa de aire que contenía la habitación era demasiado considerable para que los gases desprendidos de la chimenea pudiera envenenar toda la capa de aire hasta la altura de la cama. Zola al levantarse y caer al suelo, hallóse sumergido en la capa de óxido de carbono, que más pesado que el aire ocupaba la parte baja de la habitación. Por eso se verificó el envenenamiento. De haber Zola permanecido en el lecho, se hubiera salvado como su esposa.

Las listas

Las listas puestas en la casa de Zola llenáanse continuamente de firmas. Entre los firmantes figuran casi todas las ilustres residentes en París.

El Papa y Zola

París 30. Según un despacho de Roma, el Papa al saber la noticia de la muerte de Zola dijo: «Aunque enemigo, era enemigo franco. Dios acoge su alma.»

La prensa inglesa

Los periódicos ingleses al dar la opinión acerca de la obra literaria de Zola, muestran divididos. Algunos tratan hostilmente al gran novelista.

La Dirección General de Marina se ocupa de las proposiciones que se han presentado en el concurso celebrado ayer tarde ante el ministro para la venta de madera de los arsenales. El concurso ha producido impresión benéfica en el ministerio de Marina y se supone que por este concurso podrán lograrse tres millones de pesetas de beneficio para el Tesoro.

Este resultado se considera ventajoso teniendo en cuenta que anteriormente se celebraron dos subastas y tuvieron que ser declaradas desiertas, por lo que ahora ha habido que apelar á esta forma de concurso. Además era el único camino que quedaba por las dificultades que ofrece la valoración de las maderas. Son estas de distintas clases y están enterradas y se desconoce el número

exacto de ellas por lo que no puede hacerse la cubicación.

De personal. Se ha aprobado la conducta del capitán de fragata señor Vera en la averiguación de los hechos ocurridos en la ayudantía de marina de Denia. Ha sido declarado supernumerario el teniente de navío de primera don Carlos Goytia.

Se ha dictado una real orden que afecta á todos los departamentos marítimos disponiendo que se aumente el personal de infantería de Marina para la guardia en los arsenales. Para Cartagena se han señalado noventa y cinco plazas.

El «Pelayo». Madrid 30 (12 n.) En el ministerio de Marina dicen que el *Pelayo* no ha entrado en Cadiz á reparar averías, sino á permanecer en segunda situación un trimestre, según dispone la ley de presupuestos. Se aprovechará esa temporada para colocarle blindajes y montecargas.

Barcelona. Congreso de bomberos. Barcelona 30 (11 n.) Se ha celebrado la segunda sesión del congreso de bomberos. Se ha nombrado un comité central y se acordó designar los perímetros de las zonas neutras. También acordaron contribuir á la asociación mutua. Mañana terminarán las sesiones. Marejada política. Reina gran marejada con motivo de haberse posesionado de su cargo el alcalde, que se hallaba disfrutando licencia. Dicese que el gobernador le instó varias veces para que dimitiera, negándose el alcalde.

Premios de las fiestas. El jurado encargado de adjudicar los premios á las calles mejor adornadas, ha declarado desierto el premio extraordinario. El importe ha sido repartido entre varias calles. El primer premio ordinario ha sido concedido á la calle de la Unión.

El general Pando. Ha llegado á esta el general Pando, jefe del cuerpo de la guardia civil. Su viaje obedece al deseo de establecer en Barcelona un tercio completo de la benemérita.

San Sebastián. Weyler á Madrid. San Sebastian 30 (11 n.) En el segundo expreso de hoy, ha marchado á Madrid el ministro de la Guerra.

La firma. Se desconocen los decretos firmados hoy. Inauguración del curso. Han llegado de Bayona y Burdeos los profesores invitados para asistir á la inauguración del curso académico. Lo de Chafarinas. El africanista don Fernando Reparaz, ha conferenciado extensamente con el duque de Almodóvar, respecto á la cuestión de Chafarinas. Esta entrevista se comenta mucho, relacionándola con la cesión á Francia de la isla del Rey.

La alianza franco-española. Con motivo de la supuesta cesión á Francia de la isla del Rey, se cree que se acerca la alianza franco española. Con esta creencia coincide la parte de la prensa francesa, llegada hoy, que expresa la satisfacción con que en Francia se veía la alianza. El ministro de Estado lo niega, pero se comenta la conferencia con persona de tan grande autoridad en los asuntos de África, como es el señor Reparaz.

Provincias. Mitin republicano. Oviedo 30 (11 n.) Se ha celebrado el mitin anunciado. Presidió el señor Labra, que estuvo elocuente ensalzando la revolución del sesenta y ocho. Fué aplaudido, como otros oradores que hicieron uso de la palabra. Al presentarse el diputado á Cortes don Melquiades Alvarez, fué ovacionado. Dijo que era pueril hablar constantemente de las revoluciones, pues corre el riesgo de que no sea el partido republicano ni una esperanza para remediar los males de la patria. La unión nacional republicana—dijo el orador—es esteril. Urge organizar un partido serio, gubernamental, con espíritu progresivo y que garantice el respeto á todas las ideas. Aconseja el cumplimiento de la ley. Dijo que los republicanos deben ayudar á los partidos monárquicos, porque precisa dar una batalla al clericalismo. Defiende al proletariado.

Otro mitin republicano. Castellón 30 (9 n.) Al mitin republicano celebrado, asistieron unas cinco mil personas. Hubo muchas señoras. Los discursos de doña Belén Sárraga,

Salinas de Mazarrón

SE OFRECE SAL DE CALIDAD SUPERIOR

PRECIOS: Por cantidades abajo de 1.000 kilos, 4 ptas. 10'50 toneladas. En los depósitos, arriba de 10'00. DIRIGIRSE A LA ADMINISTRACIÓN PUERTO DE MAZARRÓN

LA MEDIA LUNA

ALMACÉN DE MADERAS

PARA TALLERES DE CARPINTEROS, APERADORES Y EBANISTAS DE A. GARCÍA PASTOR PLAZA DE GONZALEZ-CONDE, 1.-MURCIA

los señores Lerroux, don Fernando Gasset y otros, fueron muy aplaudidos. Los oradores expusieron las excelencias del régimen republicano, anatematizando el clericalismo. El señor Lerroux dedicó un recuerdo á la memoria de Zola, considerando su muerte como desgracia universal. Se acordó telegrafiar á la viuda de Zola, dándole el pésame.

En defensa de una diócesis. Tarazona 30 (4 t.) Se ha celebrado una reunión con representaciones de todas las clases sociales y corporaciones de esta localidad, para formar una junta de defensa contra el proyecto de supresión de esta diócesis.

«Lagartijillo chico». Granada 30 (11 n.) A *Lagartijillo chico*, se le ha levantado el apósito. Las heridas presentan buen estado. El diestro no tiene fiebre.

Baja de abogados. Vitoria 30 (11 n.) Se ha dado de baja el Colegio de abogados, comunicando el acuerdo al señor Montilla.

El señor Salmerón. Almería 30 (11 n.) Por falta de local, se ha desistido de celebrar el banquete popular al señor Salmerón. Se ha celebrado con carácter íntimo. El señor Salmerón ha marchado á Alhama. La despedida ha sido cariñosísima. La multitud le aclamó.

MADRID (POR TELÉGRAFO) Soldados á las filas. Madrid 30 (11'45 n.) Mañana se incorporarán á filas 28.000 soldados que se hallan disfrutando de licencia. El general Weyler desea que este año se verificaran maniobras, ó á ser posible, se hiciese un ensayo de movilización en cualquier distrito. Pero á causa de las economías, ha desistido. Solo se verificarán ejercicios y paseos militares, especialmente en las regiones de Castilla la Nueva, Valencia y Aragón. Se cree que á esto ha obedecido el llamamiento á filas de los soldados que disfrutaban licencia. El Banco en París y Londres. Han conferenciado los señores Rodríguez Melado y el subgobernador del Banco de España, ultimando los detalles de la creación de agencias en París y Londres. Se ha resuelto que el Banco cobre una comisión fija en vez de tanto por ciento. No se ha fijado concretamente la cifra, pero será la equivalente á los gastos que ocasionan las delegaciones de París y Londres. El convenio entre el Tesoro y el Banco, durará cinco años, pudiéndose rectificar y denunciar todos los años. Acusaciones á Montero Ríos. Algunos ministeriales culpan al señor Montero Ríos de las colisiones habidas entre jeteros y trainers. Dicen que el banquete que le dieron en Cangas de Onís recientemente, ha sido la exarcebación de los ánimos para una nueva lucha.

El entierro. Elche 30 (6'30 t.) Acaba de celebrarse el entierro de don Rafael Bonmatí y de sus dos hijos. Un gentío inmenso se agolpaba en las calles para presenciar el paso de la trisfaima comitiva. Las tres cajas en que iban los tres cadáveres, eran llevadas á mano por campestinos. Detrás iba un coche de respeto y gran acompañamiento de personas de todas las clases sociales. El fúnebre acto ha impresionado extraordinariamente á todo el mundo hasta el punto de que aquí no se habla de otra cosa que de la tremenda desgracia de esa infortunada familia.

PAGO Á LOS MAESTROS. Ha quedado abierto el pago del mes de Septiembre para los maestros de Murcia, Alcantarilla, Beniel, Pacheco, San Javier y Píñar, casa del Habilitado don Manuel Moreno.

Kola granulada Moreno. Poderoso medicamento tónico de excelente aplicación en la neurastenia, enfermedad del corazón y siempre que el sistema nervioso está debilitado; combate el cansancio muscular y cerebral determinado por exceso de trabajo físico e intelectual, aumenta la capacidad y resistencia para estos trabajos retardando la aparición de la fatiga; sostiene las fuerzas de los enfermos en las enfermedades agudas; conviene en la decadencia de fuerza de la vejez. De venta en la Farmacia de J. Moreno. Camacho, 26.—Murcia.

MADERAS. Completo surtido en pino, maderas finas exóticas y del país y chapas y molduras. Carlos García Tudola. Almacén en CARTAGENA plaza del Parque

Alejandro Delgado y Cia. (SOCIEDAD EN COMANDITA) CARTAGENA Y MURCIA. Almacenes de hierros, aceros, maderas y carbones minerales. SIERRAS MECÁNICAS

EL LIBERAL EN BARCELONA, EL LIBERAL EN SEVILLA Y EL LIBERAL EN BILBAO. En nuestra Administración están de venta al precio corriente de cinco céntimos los números de EL LIBERAL en dichas poblaciones, con objeto de que puedan adquirirlas las personas que en ello tengan especial interés.

PARA MESA. No hay mesa bien servida donde no usen solas ó con vino las AGUA DE BURLADA. Imprenta de EL LIBERAL, Crédito Público

LA DENTICION DE LOS NIÑOS SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRÁNDOLES LA DENTICINA MORENO

LA DENTICINA-MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. LA DENTICINA-MORENO es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición...



LA GRESHAM

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Establecida en Londres en 1848 y en España desde 1882

Con la participación en el 90 por 100 en los beneficios, los Asegurados en esta Compañía gozan de todas las ventajas que les podría ofrecer una sociedad mutua...

La GRESHAM tiene constituido el Depósito exigido por las leyes fiscales vigentes, como garantía para los Asegurados en España.

Los progresos realizados por La Gresham se demuestran con la relación de los Activos totales al final de cada uno de los periodos siguientes:

Table with 3 columns: Periodo de, Ptas., and values for years 1918-1901.

Al 31 de Diciembre de 1901, los capitales asegurados se elevaban a la cifra de Ptas. 2.134.084.593...

Oficina principal en Londres, en el edificio no número 1 Saint Mildred's House, propiedad de la Compañía.

Dirección de la Sucursal española (1) Calle de Alcalá, 23, Madrid

- OFICINAS: Barcelona: Plaza de Cataluña, 9. Bilbao: Sombrereria, 10. Cáceres: Plaza de San Juan, 14. Málaga: Marqués de Larios, 4. Sevilla: Compañías de la Laguna, 6, y Valencia: Pizarro, 25, y Bajada de S. Francisco, 15.

(1) Las Oficinas de la Dirección de Madrid, provisionalmente, calle de Alcalá, 28, serán instaladas en breve en un nuevo local.

EL Liberal BILBAO BARCELONA MADRID MURCIA SEVILLA TARIFAS DE PUBLICIDAD MADRID. Notas útiles, 2,00 pesetas línea. Noticias, 3,00. Reclamos, 1,50. Anuncios, cuarta página, 0,50.

EMULSION FORCADA. Laureada con el Primer Premio. Único concedido en el Concurso de Emulsiones de Aceite de Hígado de Bacalao...

Clínica privada DEL DR. CLAUDIO HERNÁNDEZ ROS OPERACIONES QUIRÚRGICAS Asistencia a los operados hasta su curación.

Alhama de Murcia El antiguo jefe de cocina, D. Lucio Carrasco, ha establecido en este punto una magnífica Hospedería, Café y Restaurant...

BICICLETAS LAS MEJORES DEL MUNDO SON LAS MARCAS PEUGEOT Y OLYMPIA A PESETAS 375 Y 250

HISPANIA NUEVO RELOJ DE PRECISION SE VENDE EN LAS BUENAS RELOJERIAS

COFINADAS Como de costumbre, tiene establecido Juan Riquelme el depósito de cofines para almazara, de esparto de Abanilla...

PERDIDA de un sobre contenido 50 pts. des de la calle del Pilar a las 8. S. Pedro, Madre de Dios, Sta. Maria, Plaza. Apóstoles. S. Antonio, S. Lorenzo a la Merced. Adelina Valcárcel gratificará a quien lo entregue, Calle de Faz, núm. 1.

SE VENDE un buen surtido de maderas nuevas, propias para cofres, funerarios o embaladores de muebles. Darán razón. Crédito Público, 1, portería.

Sección de Filología y Letras, se ofrece para explicar asignaturas de la sección de Letras, en Academia, Colegio o particulares a domicilio. Honorarios módicos. Razón: En es-

Está en venta una remesa de papel usado en muy buenas condiciones. Para informes dirigirse: Freneria, número 42, tienda.

Esquelas mortuorias y de aniversario. Se reciben avisos en la Administración de este periódico. Precios convencionales.

ANUNCIOS Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, se reciben en la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA...

PILDORAS DEFRESNE A LA PANCREATINA DIGESTIVO el más completo

EXTRACTO DE CARNE LÍQUIDA DR. CASTELL Premio EXPOSICION UNIVERSAL y en la INTERNACIONAL del primero, ó sea diploma de honor con insignias y MEDALLA de ORO, PARIS, 1900.

El Té Purgante de Chambará es el más grato al paladar y el más eficaz de los purgativos. Es el mejor remedio del estreñimiento.

Los Tiroleses, EMPRESA ANUNCIADORA Rápidas propagandas ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIÓDICOS

Opal-Pasta

El Liberal, en Barcelona El Liberal, en Sevilla El Liberal, en Bilbao prolongaciones todos de El Liberal, en Madrid lo mismo que El Liberal, en Murcia, se hallan de venta en la Administracion de este periódico, al precio corriente de 5 céntimos.

LA PRENSA Agencia de anuncios LA MAS CENTRICA DE MADRID Calle Mayor, 1.-Teléfono 123

LOS SUBURBIOS DE PARIS

por XAVIER DE MONTEPIN

buena voluntad, espero me concederéis unos días de espera. —Imposible... —Voy a obtener una plaza cuyo sueldo es mucho mayor que el que hoy tengo...

que ellos lo hagan. No volveré al Crédito Lionés más que para arreglar mi cuenta y aceptaré los ofrecimientos de Julio Verriere... Ya he hallado la ocasión de acabar de una vez con una situación que me fastidia.

tos, reproches, ni tonterías... ¡Y, andandol... ¡Ya estoy harto de la vida que llevo!... ¡No hay como la vida de soltero!... ¡La cadena me pesaba... y la rompí!

—Al boulevard Haussmann. Y Pablo indicó el número del hotel de Julio Verriere. El joven tenía su plan. Convencido de que Juana había ido a casa de Angela para pedirle el pago de una cuenta de doscientos francos...

ceder a Angela momentáneamente la tranquilidad que el médico había ordenado. —El golpe ha sido duro...—dijo Arnoldo al banquero. —Dejemos que se establezca el equilibrio, y ocupémonos mientras tanto de las operaciones generales de banca y de herencia.